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微专题 86 事件的关系与概率运算

一、基础知识

1、事件的分类与概率：

（1）必然事件：一定会发生的事件，用表示，必然事件发生的概率为100%

（2）不可能事件：一定不会发生的事件，用表示，不可能事件发生的概率为0%

（3）随机事件：可能发生也可能不发生的事件，用字母 , ,A B C 进行表示，随机事件的概率

 0,1P

2、事件的交并运算：

（1）交事件：若事件C 发生当且仅当事件 A与事件 B 同时发生，则称事件C 为事件 A与事

件 B 的交事件，记为 A B ，简记为 AB

多个事件的交事件： 1 2 nA A A  ：事件 1 2, , , nA A A 同时发生

（2）并事件：若事件C 发生当且仅当事件 A与事件 B 中至少一个发生（即 A发生或 B 发生），

则称事件C 为事件 A与事件 B 的并事件，记为 A B

多个事件的并事件： 1 2 nA A A  ：事件 1 2, , , nA A A 中至少一个发生

3、互斥事件与概率的加法公式：

（1）互斥事件：若事件 A与事件 B 的交事件 A B 为不可能事件，则称 ,A B 互斥，即事件 A

与事件 B 不可能同时发生。例如：投掷一枚均匀的骰子，设事件“出现 1点”为事件 A，“出现

3点”为事件 B ，则两者不可能同时发生，所以 A与 B 互斥

（2）若一项试验有 n 个基本事件： 1 2, , , nA A A ，则每做一次实验只能产生其中一个基本事

件，所以 1 2, , , nA A A 之间均不可能同时发生，从而 1 2, , , nA A A 两两互斥

（3）概率的加法公式（用于计算并事件）：若 ,A B 互斥，则有

     P A B P A P B 

例如在上面的例子中，事件 A B 为“出现 1点或出现 3点”由均匀的骰子可得

    1
6

P A P B  ，所以根据加法公式可得：       1
3

P A B P A P B  

（4）对立事件：若事件 A与事件 B 的交事件 A B 为不可能事件，并事件 A B 为必然事件，

则称事件 B 为事件 A的对立事件，记为 B A ，也是我们常说的事件的“对立面”，对立事件
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概率公式：    1P A P A  ，关于对立事件有几点说明：

① 公式的证明：因为 ,A A 对立，所以 A A   ，即 ,A A 互斥，而 A A   ，所以

       P P A A P A P A    ，因为   1P   ，从而    1P A P A 

② 此公式也提供了求概率的一种思路：即如果直接求事件 A的概率所讨论的情况较多时，可

以考虑先求其对立事件的概率，再利用公式求解

③ 对立事件的相互性：事件 B 为事件 A的对立事件，同时事件 A也为事件 B 的对立事件

④ 对立与互斥的关系：对立关系要比互斥关系的“标准”更高一层。由对立事件的定义可知：

,A B 对立，则 ,A B 一定互斥；反过来，如果 ,A B 互斥，则不一定 ,A B 对立（因为可能 A B

不是必然事件）

4、独立事件与概率的乘法公式：

（1）独立事件：如果事件 A（或 B ）发生与否不影响事件 B （或 A）发生的概率，则称事

件 A与事件 B 相互独立。例如投掷两枚骰子，设“第一个骰子的点数是 1”为事件 A，“第二个

骰子的点数是 2”为事件 B ，因为两个骰子的点数不会相互影响，所以 ,A B 独立

（2）若 ,A B 独立，则 A与 B ， B 与 A， A与 B 也相互独立

（3）概率的乘法公式：若事件 ,A B 独立，则 ,A B 同时发生的概率      P AB P A P B  ，

比如在上面那个例子中，    1 1,
6 6

P A P B  ，设“第一个骰子点数为 1，且第二个骰子点数

为 2”为事件C ，则         1
36

P C P AB P A P B    。

（4）独立重复试验：一项试验，只有两个结果。设其中一个结果为事件 A（则另一个结果为

A），已知事件 A发生的概率为 p ，将该试验重复进行 n 次（每次试验结果互不影响），则在 n

次中事件 A恰好发生 k 次的概率为  1 n kk k
nP C p p  

① 公式的说明：以“连续投掷3次硬币，每次正面向上的概率为
1
3
”为例，设 iA 为“第 i 次正面

向上”，由均匀的硬币可知   1
2iP A  ，设 B 为“恰好 2次正面向上”，则有：

       1 2 3 1 2 3 1 2 3P B P A A A P A A A P A A A  

而      
2

1 2 3 1 2 3 1 2 3
1 1
2 2

P A A A P A A A P A A A          
   


